

Деятельностно-ценностные задачи

Задача о государственных символах

О.Г. Васильева

Автор: Васильева Ольга Георгиевна, учитель начальных классов школы № 45 г. Калининграда.

Предмет: Окружающий мир, история.

Класс: 4.

Тема: Государственные символы.

Профиль: Общеобразовательный.

Уровень: Общий.

Текст задачи: История, величие и честь государства воплощаются прежде всего в символах. После Октябрьской революции у нашей страны был другой герб, флаг, гимн, но сейчас Россия возвращается к прежним символам. Докажите или опровергните необходимость возвращения России к прежним символам.

а) *Выделите ключевые слова для информационного поиска.*

б) *Найдите необходимую информацию.*

в) *Обсудите и проанализируйте собранную информацию.*

г) *Сделайте выводы.*

д) *Сравните ваши выводы с выводами известных людей.*

Возможные информационные источники

Книги:

Большая детская энциклопедия. Т. 12.

Web-сайты:

www.statesymbol.ru/analytics

Культурные образцы

Большая детская энциклопедия. Т. 12.

Говоря о разных странах, мы мысленно представляем себе либо их герб, либо флаг, либо гимн. Великобритания, Франция, США знамениты прежде всего своими флагами, но мало кто знает их герб. Россия же, обладая красивым трёхцветным флагом и замечательным гимном, прославилась прежде всего своим величественным двуглавым орлом. История этой гордой державной птицы уходит в глубь веков. Считается, что двуглавый орёл издавна бытовал на Руси как знак преемственности славы и богатой культуры Византии, от которой русичи приняли христианство.

Граждане России гордятся государственным гербом, флагом и гимном. Без этих отличительных знаков не обходится ни одно важное для страны событие.

Под музыку и слова гимна, под расправленным государственным

флагом России деятелям культуры, учёным и спортсменам вручают награды, молодые воины принимают присягу.

После Первой мировой войны и революции Российская империя в 1917 г. распалась на множество государств-республик. Через некоторое время, в 1922 г., они объединились в единое государство, в котором власть принадлежала Советам рабочих и крестьян, — Союз Советских Социалистических Республик. Церковь была отделена от государства, они закрывались, государство проводило антирелигиозную пропаганду, поэтому прежние знаки на гербе не подходили для Советской России. В новом государстве были приняты новые знаки власти.

В 1918 г. появилось изображение Герба Российской республики — изображение серпа и молота — орудий труда крестьянина и рабочего. Колосья пшеницы обрамляли герб. Лучи восходящего солнца означали обновление мира. Внизу — призыв для трудящихся людей всего мира к солидарности.

Заметными фигурами Герба СССР также были серп и молот. Фон для них было изображение земного шара, в котором видели призыв к единению всех жителей планеты. На ленте — надпись на языках 15 союзных республик: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Флагом СССР с 1922 г. по 1991 г. было красное полотнище со звездой, серпом и молотом. Гимном сначала был «Интернационал», песня, сочинённая ещё в XIX веке во Франции. Накануне Великой Отечественной войны композитор А. В. Александров написал

мелодию гимна, поэты С. В. Михалков и Г. Г. Эль-Регистан сочинили к ней слова.

В начале 90-х годов произошли огромные изменения в нашей стране. Распался СССР, союзные республики стали отдельными государствами, изменилась политика нашего государства — Российской Федерации, была принята новая Конституция — Основной закон нашей страны. Люди вспомнили о том, что Россия — это православное государство с огромным историческим и культурным наследием. Прежние главные отличительные знаки страны — герб, флаг, слова гимна не соответствовали ни Конституции, ни политике, ни чаяниям народа. Современный герб, флаг, гимн, принятые в декабре 2000 г., означают независимость России и её международное признание. Государственный герб России — это красный четырёхугольный щит, на котором изображён двуглавый орёл. Крылья орла расправлены, головы орла увенчаны коронами, в правой лапе орла — скипетр, в левой — держава. Эта гордая двуглавая птица — знак самоотверженного и бескорыстного служения Отчизне. А скипетр и держава означают вечность и нерушимость государства. На груди орла в красном щите — серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне. Под ногами коня — опрокинутый на спину чёрный дракон. В руке всадника — серебряное копьё, которым он поражает дракона. Всадник — святой покровитель, защитник Русской земли.

Государственный флаг России — это полотнище прямоугольной формы из трёх полос: верхней —

белого цвета (мир божественный), средней — синего (мир небесный), нижней — красного цвета (мир земной).

Перекликается с новым гербом, флагом (с их обозначениями) и текст нового гимна, который написал С.В. Михалков. Музыка осталась прежней (автор — А.В.Александров), а слова гимна проникнуты верой в будущее, любовью и верностью Отчизне, хранимой Богом родной земле.

Государственный гимн — это торжественное музыкально-поэтическое произведение. Во время торжественного исполнения гимна его слушают стоя. В это время люди повора-

чиваются в сторону Государственного флага, мужчины снимают головные уборы.

Методический комментарий

Эта задача относится к общему уровню, так как в доступных источниках объём информации недостаточен или есть лишь косвенные указания на способ решения.

Собранный материал может стать основой для научно-исследовательской работы учащихся по теме «Зачем государству нужны символы?».